

联 合 国
大 会



安全理事会

A S

Distr.
GENERAL

A/39/226
S/16522
2 May 1984

CHINESE
ORIGINAL: SPANISH

大会

安全理事会

第三十九届会议

第三十九年

暂定项目表*项目25、68、

80、124和125

中美洲局势：对国际和平与安全的威胁

及和平倡议

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

发展和国际经济合作发展和加强各国间

睦邻关系

和平解决国家间争端

1984年5月1日巴拿马常驻
联合国代表团临时代办给秘书长的信

谨向阁下递交孔塔多拉集团外交部长和中美洲国家外交部长1984年4月30日至5月1日在巴拿马城举行的第六次联席会议结束时发表的新闻公报。

请阁下将本信及新闻公报作为大会暂定项目表项目25、68、80、124和125的文件及安全理事会的文件散发。

代表团临时代办

副代表

大使

弗洛拉·诺列加(签名)

* A/39/50。

84-11122

附 件

新闻公报

孔塔多拉集团成员哥伦比亚、墨西哥、巴拿马和委内瑞拉的外交部长与他们的同事哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯和尼加拉瓜的外交部长于1984年4月30日在巴拿马城举行会议。

第六次外交部长联席会议的目的是继续和加强外交行动，力求避免中美洲的紧张和冲突恶化，和创造必要条件以达成稳定的和平，促进该地区各国间互信的气氛以及互相理解和合作的前景。

按照有关议程，外长们收到了1984年1月8日“执行《目标文件》内各项保证的准则”所规定的政治事务委员会、安全事务委员会以及经济和社会事务委员会提出的结论。

在过去三个月，这三个委员会举行了四届工作会议，分析了它们每一个委员会所收到的与其所负责议程有关的各种文件和许多建议。它们的工作在技术小组的监督下进行，成果非常令人满意。

政治事务委员会极感兴趣地收到提交给它审议的各项建议。它把本身的工作分为四大部分：民族和解、人权、选举进程和地区缓和。它对于以下项目已达成协议：创造工具以达成和执行一项以各国间互信为基础的缓和政策，以有效地减轻政治和军事紧张局势。此外，它也就以下项目达成协商一致意见：采取措施建立或加强以代表制和多元制民主及充分尊重人权为基础的机构，以期促进和实现民族和解进程。另外的一个成果是对于保证获得大赦者的生命、人身自由和安全不受侵犯的准则，达成了协议。

此外，还达成了协商一致意见，认为必须保证建立独立的司法权，从而能在不受政治压力的情况下进行审判，并建议确保人民能自由参加选举进程，和建议中美

洲各有关机构互相交流经验和资料。

安全委员会对其议程上的一些项目达成了协商一致意见。所有各国都同意，必须重新建立地区内的互信、稳定和安全气氛，它们还审议了达成此一目标的实际措施。

这个委员会对以下项目达成了重要协议：安全方面的法律原则；促进互信的具体措施；禁止设立军事基地和进行任何其他形式的外国军事干预。

此外，它也就禁止让非正规部队使用本国领土来侵略邻国以及禁止颠覆、破坏和恐怖主义行动，达成了协商一致意见，并审议了各种防止和解决边境事故的具体可行办法。

对于撤走外国顾问一点，意见广泛一致，不过，对于达成这点的最适当方式，意见分歧。委员会认真探讨了军备方面引起的问题，收集了确定中美洲各国军事发展水平以及制订地区军力装备清单用语定义的基本标准。

最后，它讨论了关于核查和管制方面最适当方法和工具的各种建议；它表示，在这方面，有关机构的组成必须公正。

经济和社会事务委员会对其任务范围内的基本项目达成了重要协议。为了能最好地履行其任务，该委员会借助了外来的许多国际组织和区域组织的宝贵顾问意见。它除了自己本身方案外，还举行了一些特别会议，听取联合国难民事务高级专员办事处、国际劳工组织、泛美卫生组织、中美洲经济一体化总条约常设秘书处、支持中美洲经济和社会发展行动委员会、中美洲经济一体化银行、拉丁美洲经济委员会和联合国开发计划署的代表的意见。它就一体化、区域间贸易、技术合作、投资和资金筹措、劳工、卫生等问题拟订了明确建议。作为一项极其重要的问题，该委员会审议了难民情况；各国在这方面也提出了许多倡议，必须加以研究，以期全面地处理这个问题。

外交部长们着重指出这三个委员会的贡献，这在政治和外交协商进程上是极其积极的一步。他们感谢各代表的工作，并对所取得的进展表示满意。已完成的工作使人得以确定哪些领域需要更加努力以克服歧见，尤其是根据中美洲目前种种问题的复杂性和严重性，进行全面规划。

在初步交流观点之后，每一外交部长都仔细地审查了技术小组和各工作委员会提出的材料。为了便利进行下一阶段工作和完成孔塔多拉集团所负的和解使命，经议定将这三个委员会提出的文件加以综合整理，使其系统化，以便在稍后日期提交中美洲各国政府审议。同时并议定，技术小组在完成此一整理、系统化和综合的工作后，应即审议各项建议和协议，提出协商一致的办法来，完成议程和拟订必要的政治和法律文书草案，以落实所达成的协议和建立执行这些协议的适当机构。

但是外交部长们促请注意，同所取得的进展相对的是，地区内的暴力行为增加、军事活动升级、军备和外国军事存在增长，最近发生的这些现象构成对和平的严重威胁，使国际社会有理由感到惊恐。因此，他们表示他们的政府决心加紧努力，以阻止冲突普遍化并促进对话和协商。他们重申区域问题必须和平解决，同时再次呼吁与地区有关的和有利益关系的各国提供坚决帮助，以实现地区内的缓和、和平和真正合作。

中美洲各国外交部长重申他们深信孔塔多拉集团推动的协商进程是真正的区域办法，并且是解决当前冲突的适当论坛。

因此，中美洲各国必须继续致力于采取认真的、诚挚的政治——外交步骤，以对中美洲危机找出协商的解决办法，从而加强互相理解和协议的意愿，同时适当尊重它们自己议定的协商进程和要求，以期缔结一项地区和平条约。

为了使这一步骤能够成功，必须迫切地切实加强这样的一种体制：在内部，保障自由、正义、民主和社会进步；同时，促进和维持中美洲国家间的关系时，必须遵守规范国家行为的国际法原则。